

## С Т А Н О В И Щ Е

от доц. д-р Валери Каменов Колев  
за конкурс за избор на професор  
за нуждите на Шуменския университет „Еп. Константин Преславски”,  
обявен в ДВ, бр. 28 от 8 април 2016 г. в област на висшето  
образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.2.  
История и археология (История на България – Нова българска  
история)

За участие в обявения конкурс е подал документи единствено доц. д.и.н. Бисер Христов Георгиев от катедрата по История и археология при Факултета по хуманитарни науки на ШУ „Еп. Константин Преславски”. Всички получени от мен документи са в съответствие със ЗРАСРБ и ПРАС на Университета.

В конкурса кандидатът участва с 4 монографии, 4 учебници и учебни помагала, 10 студии и 10 статии, а също и със съставителство на 1 сборник и с 3 рецензии. Той е доктор на историческите науки от 2014 г.

Централна роля в настоящия конкурс има внушителната монография „Миражът за „Велика България”. Животът и дейността на др- Васил Радославов (1854 – 1929)” ВТ, 2016, 600 с. В нея авторът за първи път в българската историография е успял да изгради цялостна представа за жизнения път на една от ключовите фигури в новата история на България от Освобождението до края на Първата световна война. Той е включил голямо количество новоиздирени от него архивни материали и свидетелства от българската преса, които му позволяват да изгради една мащабна картина на обществената среда, в която се изгражда, развива и реализира един обществен и политически деец от изключително голям за страната и Югоизточна Европа калибър.

Историческата реконструкция е точна и скрупулъозна, с обичайния за Бисер Георгиев подход, основан на привързаност към конкретиката и пунктуалността, характерни за професионалист от високо ниво. Анализът му е логически издържан и добре аргументиран с факти и процеси. На много места се достига и до исторически синтез, поради отлично познание не само на конкретната проблематика, но и на цялостната обстановка в страната, на Балканите и в Европа. Това важи с особена сила за периодите, в които Васил

Радославов е премиер и пряко ръководи съдбините на страната, а те като по правило са от особено значение за нея. Като цяло авторът показва завидни умения да борави с изключително разнообразни и често противоречиви извори и затова приносите му са както в полето на историческата реконструкция, така и в историческия анализ. Конкретните му приноси във всяка глава на монографията личат лесно и поради стила, който в някои случаи е на полемично представяне на проблематиката. Васил Радославов е представен многостранно като крупен политически и обществен деятел, партиен лидер, тесен специалист по правото, но и вещ управленец, комуто се налага да взема съдбоносни решения. Авторът се е предпазил от обичайното увлечение да преувеличи ролята на изследвания обект и е дал балансирана оценка за неговото място както в конкретни ситуации, така и в по-общите процеси.

Останалите три монографии за вътрешнополитическата дейност на парламентарната опозиция след Детронационната криза до края на Княжеството, до голяма степен се припокриват с дисертационния труд на Бисер Георгиев за присъждане на научната степен „доктор на историческите науки” от 2014 г., но на много места той е направил не само редакционни, но и структурни промени, като е уточнил и прецизирал текста си, поради което също трябва да бъдат взети пред вид при общата оценка на научното му творчество. Същият подход е следван и в представените за становище студии и статии, които се явяват различни естествени етапи от работата му по монографиите.

При конкурс за професор в университет, важна роля трябва да играе и преподавателската дейност на кандидата. В това отношение Бисер Георгиев напълно покрива и дори надхвърля обичайните изисквания. Той е титуляр както на общи курсове, така и на специализирани такива. Професионалните му задължения значително надхвърлят изискванията на конкурса и са свързани с новата българска история в по-широк смисъл – от Възраждането, през Новото време, за да се стигне до приложните аспекти на историческата наука като музейно дело, архивистика, културно-историческо наследство – общо 7 лекционни курса, които са разработени през последните 5 години. Резултат от тях са и публикуваните 4 учебници и учебни помагала. Те особено добре демонстрират уменията за структуриране на голям материал и представянето му достъпен за студентите вид.

Като всеки активен хабилитиран преподавател, кандидатът е тясно обвързан с годишните учебни практики, които се провеждат извън аудиториите на Шуменския университет, в участие и ръководство на студентски конференции и семинари. Научен ръководител е на двама докторанти, множество магистри и бакалаври.

През последните 6 години участва в 9 научни проекта като резултатите от част от тях са вече публикувани. Едновременно с това има 12 участия в национални и международни конференции с доклади по тематиката, която разработва. Постоянен член е на редколегията на университетското издание „STUDIA ACADEMICA ŠUMENENSIA”. Като доказателство за нарасналия му научен авторитет е участието в научни журита и предварителни обсъждания за допускане до академични процедури на дузина млади историци, както са описани в предложената справка.

Като цяло Бисер Георгиев е дългогодишен авторитетен изследовател и преподавател в областта на Новата българска история и нейно представително лице в Шуменския университет „Епископ Константин Преславски”. Неговите научни трудове са широко цитирани и добре оценени от историческата колегия. Всичко това ми дава основания да дам положителна оценка на кандидата Бисер Георгиев в конкурса за професор по Нова Българска история на ШУ като декларирам, че ще гласувам положително в състава на Научното жури и призовавам за същото и почитасмите членове на Факултетния съвет на Факултета по Хуманитарни Науки към Шуменския университет „Епископ Константин Преславски”.

София, 18 юли 2016 г.

Подпис:



доцент д-р Валери Колев